

市文旅总指挥部复盘 国庆中秋假期文旅经济

本报讯(融媒体记者黄伟毅)11日上午,市文旅经济发展总指挥部召开专题调度会,复盘国庆中秋假期文旅经济等事宜。市文旅经济发展总指挥部总指挥长刘林霜主持并讲话。

市领导指出,业态创新、热力攀升、多元融合,是双节期间泉州文旅经济的三大特征,实现市场“热度、口碑、效益”三丰收,呈现多点突围、遍地开花的良好态势。数据显示,泉州接待游客超千万人次,每日接待游客超150万人次,游客旅游总花费超90亿元,再创历史新高,文旅市场规模与消费力实现量级突破,背后是“好客泉州”“宠客泉州”带来的文旅磁吸力、号召力。

市领导强调,立足打造“旅游目的地城市”的远景目标,要做到温故知新,及时总结成功的策略、路线,主动向历史文化汲取养分,感知市场需求变化,输出更多具有情绪价值的产品、场景、业态。要实现守正求变,结合“十五五”规划,守自身资源禀赋、发展优势与差异定位之“正”,求数字文旅、文旅商体展融合、夜间经济等之“变”,形成产业链、品牌化、创新型的竞争新优势。要坚持久久为功。文旅经济是一项系统性工程,要以标本兼治的长效整治机制,践行坚持游客导向、问题导向的人文底色,兼顾文旅经济的“速与质”。

世界闽南文化交流中心 建设研讨会在泉举行

本报讯(融媒体记者陈智勇)11日至12日,福建省社会科学界2025年学术年会·福建省世界闽南文化交流中心建设研讨会在泉州市鲤城区举行。省文旅厅、省社科联、自然资源部海岛研究中心有关负责同志,市领导刘林霜、黄文捷等参加开幕式。

市领导指出,泉州是闽南文化的发祥地、闽南文化遗产的富集区、闽南文化生态保护区的核心区。当前,泉州正加快建设世界闽南文化交流中心,打造文化繁荣新地标。以学术为基,培育闽南文化丰收硕果;以传播为媒,搭建闽南文化广阔舞台;以城市为荣,打造闽南文化标杆示范,此次大会的举办,将有力推动学术研究与闽南文化传承弘扬深度融合,为打造世界闽南文化交流中心提供强大引擎。

本次研讨会共收到论文200余篇,汇聚了众多学术界、文化界的专家学者以及闽南文化爱好者,聚焦“闽南文化与中外文明互鉴”主题,携手推动闽南文化“活起来”“潮起来”,扩大国际影响,力争在学术界发出更加响亮的福建声音。活动期间,福建省闽南文化研究会举行了第二届第二次会员代表大会暨理事会会议,完成人事增补选举并通过章程修改案。

(上接第一版)

推行治理联抓

走出共建共治“新路径”

“以前想学点财会业务知识却没门路,现在扫码就能报名,实在太方便了!”在晋江市新塘街道晋新社区的工会驿站,企业会计王女士开心地展示手机上的培训报名页面。去年以来,晋新社区以“普惠+公益+专业”为理念,通过问卷调查、扫码点单等方式精准对接职工需求,开办月嫂、保安员资格等“短平快”培训10余场,惠及近千名学员,既为居民“充电赋能”,又为企业输送技能人才。

在“三区联创”党建工作机制的穿针引线下,基层治理不再是“独角戏”。

各级力量主动向基层汇聚,628个市县部门“一对一”挂钩社区,2153名县直部门科级干部全覆盖挂钩小区,常态化开展“千名干部进千企”“深化‘党建入章’、争当‘强企先锋’”等行动,广泛实行“片区发现、分级响应、协调处置”工作机制,市县两级部门累计接单1300多件,办结率达94.8%。同时,5.7万名在职党员回到社区、小区报到服务,认领群众“微心愿”“微实事”5600多个,力所能及解决群众烦心事。

各类基层群团组织积极响应,发挥政治引领作用,着力打造工会驿站、青年夜校、儿童之家、近邻娘家等多元服务场景216处,大力发动热心企业员工、青年、妇女加入小区业委会和小区各类组织,为区域企业员工和社区居民提供“家门口”的技能培训、矛盾调处、利益协调、权益保障、心理疏导等服务超3600场次,以柔性力量激活基层治理“神经末梢”。

基层治理“小院高墙”如何打通?“三区联创”为区域各类型组织、各个群体有序参与治理搭设了有效载体。结合党建引领物业管理提升行动,社区、小区、物业、业委会以及园区和企业等多方代表每月召开“大物业联席会议”,停车难、充电桩、管道堵等8100余个顽疾被一一化解;全面建立社区、园区、企业联合调解劳动纠纷机制,依托“民情茶室”“邻里议事厅”等载体,一年来成功调处纠纷3200多起;广泛推行“群众点单、支部派单、党员接单”服务模式,收集处置居民和企业职工诉求6.7万件,发动片区里的医生、教师、律师等能人,为社区和企业员工提供义诊、辅导、法律咨询等服务2300多场次,共建幸福美好家园。

泉州“三区联创”机制以党建引擎,驱动产、城、人融合发展。当组织壁垒被打破、资源要素充分涌流、治理效能全面提升,泉州正以高质量党建引领高质量发展,为福建乃至全国区域协调与城乡融合书写生动注脚——党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。

攻坚提效 链上跃升

——2025年第三季度泉州市工业园区标准化建设现场会侧记

为贯彻落实省委、市委持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,进一步落实全省县域重点产业链“四链”融合现场会和全市“项目提效年”工作推进会精神,日前,我市召开2025年第三季度工业园区标准化建设现场会暨县域重点产业链“四链”融合推进会。

□融媒体记者 游怡冰 通讯员 陈艳

活动中,各县(市、区)政府和泉州开发区、泉州台商投资区管委会主要负责人现场观摩了安溪、永春、德化的园区项目。

安溪芯园项目计划总投资14.05亿元,占地面积314.6亩,截至目前已完成投资4.41亿元。其中,A地块已建成标准厂房6.05万平方米,入驻企业5家,目前已投产,满产后年产值可达12亿元;B地块规划建设接待中心、文化服务中心、休闲公园等配套;C地块规划建设标准厂房,目前已完成土地报批;D地块为信安光谷科技产业园,已封顶5栋建筑,面积2.85万平方米,招引项目6个。

永春县新兴智造产业园项目打造“以竹代塑”百亿产业集群,以阳竹科技

建设招商投产产值 四项指标均超时序完成

为龙头,引入10家关联企业,均已投产。项目总建筑面积16.4万平方米,已建成投用11万平方米,规划配套园区服务中心、科研综合楼、校地协同创新中心、文体中心、人才公寓等功能场所。

德化县古洋工业园区标准化建设试点园区总投资14.5亿元,用地面积173亩,以“上下楼即上下游”布局产业生态,目前已建成厂房及配套面积38.87万平方米,招引入驻企业28家,培育规上企业3家。

在更广领域,全市工业园区标准化

建设攻坚提效,成果显著。今年,我市进一步强化政策引领,一方面制定印发《泉州市工业园区标准化建设2025年专项行动方案》,以“项目提效年”为主线,突出招商投产达效,建立“招商一批、入驻一批、投产一批、纳统一批”全周期管理机制;另一方面优化扶持政策,在2023年入园扶持政策基础上,出台《泉州市人民政府办公室关于促进入园企业提质增效加快新一轮工业园区标准化建设的指导意见》,延续设备购置“补贴+贴息”政

策,新增对规上企业物业费补助、专精特新企业奖励等支持条款,叠加人才政策红利,激发企业入园积极性。同时,进一步发挥园区项目的示范带动作用,打造产业链标杆园区,统筹推进园区标准化建设与县域重点产业链融合,取得良好成效。

从前三季度园区建设运营情况看,建设、招商、投产、产值四个指标均超时序完成。建设方面,新建成厂房405万平方米,完成年度目标81%;招商方面,累计招引2773家,其中今年新招762家,完成年度目标76.2%;投产方面,累计2075家投产,其中今年新增922家,完成年度目标92.2%;产值方面,园区规上工业产值已突破千亿元,达1078亿元。

招商打法“秀肌肉”

共创新平台,聚焦入园企业产品创新、智改数转等需求,在园区布局22个公共平台,为超1000家企业提供咨询诊断和业务培训,促成合作项目超200个。石狮成立跨境电商公共服务中心,政府购买服务引进专业团队,为人园企业提供海外商标注册、品牌推广、海外仓对接等一站式服务。鲤城火炬紫华园创建能源管理体系,利用园区屋面空间布设光伏设施,预计年发电量

运营服务“亮真功”

可达210万度,每年可节约电费160万元,被评为2025年省级绿色工厂。洛江设立园区“益企服务站”,提供竣工验收、消防审查、投资备案等20多项审批服务。台商区推动泉州装备所与入园企业开展产学研合作,采取“先使用后付费”模式,降低企业技术引进门槛,累计服务园区企业120家,带动新增产值22亿元。

创新主体培育方面,泉港石化科技

众创园嫁接院所资源,培育高新技术企业3家、专精特新企业1家,入选省级科技企业孵化器。永春打造园区“科创服务超市”,引入7家专业服务机构,提供研发投入归集、技术转移等服务,已辅导8家企业通过专精特新和创新型中小企业认定。安溪建立入园企业“储备一申报一培育”三级梯度培育机制,推动高端装备制造产业园培育3家专精特新企业。

政策配套方面,德化降低技改投资补助门槛,对购买数字化设备予以分档补助。泉州开发区对入园的工业设计中心予以政策扶持,目前已建成1个国家级、4个省级工业设计中心。

非遗指尖品文化 山海相隔结友缘

保加利亚加布罗沃市青少年代表团来泉访问交流

研学体验

在指尖与眼眸间 读懂泉州

此次行程,是一场“沉浸式”中国传统文化旅游之旅——从探访吴伟宏提线木偶工作室,到体验永春白鹤拳、纸织画,代表团成员不再是“旁观者”,而是主动上手的“参与者”,在亲手实践中触摸文化的温度。

在吴伟宏提线木偶工作室,小小的木偶在艺术家手中仿佛被赋予了生命,行姿、挥袖、斟酒,动作细腻传神。“这是我看过最棒的一场木偶表演!”加布罗沃市学生尤安娜·卡沙维罗娃在老师指导下尝试操控,“操控提线木偶看起来简单,实际上并不轻松,我深刻感受到了中国艺术家的‘工匠精神’。”同样令代表团成员惊艳的还有泉州市高甲戏剧团,他们近距离感受高甲戏的非遗魅力,在油彩里读懂东方戏剧。从木偶的“细丝线”到高甲戏的“大舞台”,代表团在一静一动间,触摸到了泉州非遗最鲜活的温度。

在永春,拳师们刚演示完“白鹤展翅”招式,在场青少年就纷纷举手,跟着学起了基本动作,虽然动作还很生涩,却学得格外认真。而薄如蝉翼的纸织画更让大家挪不开眼。“把一幅画切成细条,再重新编织成一幅新的作品,这个想法太有诗意图了。编织时必须全神贯注,这让我的心都静了下来。”代表团成员伊莉莎·斯托扬诺娃说道。

代表团的“历史文化课堂”,还被巧妙地搬到了泉州的山水古迹间。在泉州海外交通史博物馆,他们通过古老的船只和石刻,了解“东方第一大港”的辉煌过往;在洛阳桥,他们漫步于千年桥板之上,感受古人“筏型基础”、“种蛎固基”的智慧;在清源山老君岩前,他们被宋代石刻的宏伟与道家文化的深邃所震撼。

来到惠安,代表团参观惠安雕艺文创园,亲身体验石雕编钟,观摩历代石雕精品,了解南派雕艺“娟、繁、秀、雅”的风格,并尝试了影雕技艺。在崇武古城,代表团成员还换上了独具特色的惠女服饰,头戴黄斗笠,包着花头巾,腰系银腰带,每一处细节都让他们惊叹于传统手工技艺的精巧与服饰背后所承载的东方美学魅力。

9月30日至10月9日,保加利亚加布罗沃市副市长内维娜·米涅娃率领的青少年代表团一行12人访问泉州,并与我市青少年开展交流活动。10天时间里,代表团成员打卡古城街巷、体验非遗技艺、结对同龄伙伴,把异乡见闻酿成了满是暖意的甜蜜回忆。

□融媒体记者 范金林

宗元中国·海丝泉州

QUANZHOU CHINA



代表团成员身着惠安女服饰打卡 (融媒体记者陈英杰 摄)

互动交流 跨越半个地球的“同频”友谊

“尽管我们来自世界两端的不同城市,心灵却能轻易相通。”加布罗沃市学生西娅娜·雅科娃与泉州一中学生杨馨雯是此次结对交流的伙伴。“人们总说,同频的人是上天的礼物,很感谢这次机会,让我拥有了一个跨越半个地球的朋友。”杨馨雯说。

此次代表团走进校园,与泉州一中学生开展了一系列联欢交流活动。在中秋节传统文化课上,青少年围坐一桌学做月饼。揉面、包馅、压模,西娅娜的动作略显笨拙,杨馨雯便手把手教她调整力度。“我很喜欢月饼,小小的一个,一口就能尝到香甜。馨雯告诉我,中秋节的意义是‘分享’,所以我们要一起吃掉这个月饼!”说着,两人相视而笑,用舌尖的滋味,串联起彼此最深厚的友谊。

学校准备的其他交流活动同样充满惊喜。保加利亚学生被现代化的教学设施吸引,随后的VEX机器人展示与互动环节,更是让现场气氛瞬间升温。科技的酷炫与趣味超越了语言的障碍,大家迅速围拢在一起,操作、讨论、惊呼声此起彼伏。“太不可思议了!”保加利亚学生博里米尔·佩特科夫在亲手操作后兴奋地表示,“这里的机器人设计和团队合作的水平令人惊叹。我们和泉州的同学几乎不需要翻译,只需要简单的机器操作,就能明白对方的意思。”在中保学生联欢会上,两市青少年纷纷登台,或用音乐、或用舞蹈,

展示着各自国家的文化特色与青春风采。随后的体育运动交流,更让汗水与欢笑交织。

“比起成年人之间的交流,青少年的相处更直接、更真诚。”加布罗沃市教育和社会活动部主任塞维达丽娜·米特娃坦言,让青少年参与国际交流意义重大,“这不仅能增进彼此的文化理解,更能让他们在互动中建立情感联结,帮助他们更深入地认识中国这个伟大的国家。”

访问过程中,内维娜·米涅娃也对泉州非遗技艺赞不绝口。她特别提出,希望未来能邀请惠安雕艺大师前往加布罗沃市交流教学,让两地的工艺技术相互学习、共同进步。